习近平生态文明思想中的传统山水文化元素

柯进华1

(浙江树人大学 马克思主义学院,浙江 杭州 310015)

【摘 要】:中国传统山水文化蕴含着丰富的生态思想资源。梳理和概括习近平同志的演讲、讲话和论著等,我们能够发现习近平生态文明思想明显包含对传统山水文化中的生态思想的重要传承与创新:习近平生态文明思想中的"生命共同体论"使传统山水文化中蕴含的有机整体论自然观更具科学性;习近平的理想人居环境建设理念将传统山水艺术的审美情趣与当代的城乡建设相结合,突出理想人居环境对人文性、生态性、科学性和人民性等的统一;习近平"两山"理念破解了经济社会发展与生态环境保护的矛盾,为实现"三生"融合指明了具有中国特色的科学道路。至今学界尚未关注习近平生态文明思想的这一特点;系统发掘和论述习近平生态文明思想中的传统山水文化元素,有助于人们更好地理解习近平生态文明思想的中国传统文化底蕴、弘扬中国优良传统文化,推进中国特色的生态文化创新和生态文明建设。

【关键词】: 习近平 生态文明 山水文化 传承与创新

【中图分类号】: D616; N031【文献标识码】: A【文章编号】: 1003-8477 (2021) 09-0152-06

中国传统山水文化是人文化的山水,是在中国独特地理环境和人文传统中孕育出来的文化现象,是中华民族与自然长期进行的物质和精神交互的结晶,主要包含以山水为文化载体的宗教、哲学、美学和艺术等领域;它是中华民族绵延了几千年的文化血脉,早已融入中国人的血液,成为中国文化的重要基因,是我国优良传统文化的重要组成部分。中国传统山水文化中蕴含着丰富的生态思想资源,承载和体现了中国人独特的生态自然观、生态伦理观、生态价值观、生态审美观和生态思维方式等,与当前的生态文明理念有着深度契合。

习近平同志高度重视对中国优良传统文化的传承与创新。2020年11月14日,习近平同志在全面推动长江经济带发展座谈会上强调,"要把长江文化保护好、传承好、弘扬好,延续历史文脉,坚定文化自信。要保护好长江文物和文化遗产,深入研究长江文化内涵,推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展。要将长江的历史文化、山水文化与城乡发展相融合,突出地方特色,更多采用'微改造'的'绣花'功夫,对历史文化街区进行修复。""其中明确提到了传承"山水文化"来守护万里长江的千年文脉。通过梳理和概括习近平同志的演讲、讲话和论著等,我们能够发现习近平生态文明思想包含对传统山水文化中的生态思想的重要传承与创新。习近平生态文明思想是新时代中国特色社会主义思想体系的重要内容,其"新时代中国特色"的根源之一就在于对中国优良传统文化的传承与创新。

一、传统山水文化中的有机整体论自然观与习近平"生命共同体论"

在汉语中,"山水"常用来指代"自然",相对于当今一定程度上被西化、实体化、对象化和抽象化的"自然"概念,"山水"概念更具象、更具中国传统文化特色。"山水"能形象描述中国基本地貌和地理条件。我国地形西高东低,名山大川广布,国人自古多用"山峙川流"来描述我国的地貌景观。时至今日,当我们描述一个地区的地理环境、资源禀赋时也常以"山水"来

'作者简介: 柯进华(1982-), 男, 哲学博士, 浙江树人大学马克思主义学院副教授。

基金项目: 2021 年度杭州市社科规划课题"习近平生态文明思想对中国传统山水文化的传承与创新研究"(Z21JC068)

表达,如浙江是"七山一水两分田";福建、贵州是"八山一水一分田"等。我国还非常独特地以江山、山河来指称祖国。"山水"既是中华民族赖以生存的物质基础,也是中华民族的精神家园,体现着中国人的精神特质。

中国传统山水文化承载和体现了中国人独特的生态自然观——人与自然的有机整体性与和谐共生关系。狭义的"山水"是具有典型地貌特征,生态环境优良,拥有悠久历史和文化积淀的风景名胜区;广义的"山水"象征着自然,是中国自然观的具象。"山水"概念通常强调自然界的万物以及人与自然的有机整体性:山连着山、水连着水,山水相依,人与山水相依。宋人郭熙在《林泉高致·山水训》中就论述道:"山以水为血脉""故山得水而活""水以山为面""故水得山而媚"。中国传统山水艺术中的"山水"既包括了自然的山川河流、花草树木、雨露云雾以及各种动物等,也包括人,如农人、隐士、渔夫、樵夫、僧人、采药人等也常常出现在古人的山水诗画中,成为山水意象中不可分割的一部分。人与自然相互联系、相互依存,共同构成一个有机整体;亲近自然、热爱自然成为中国传统社会中人与自然关系的一种主导倾向。古代的诗与画描绘或构建了一个内涵丰富的"荒山野水"意象;中国的能工巧匠通过园林艺术和景观艺术等将人居环境与山水相融合,实现自然环境与人工环境的和谐发展;田园主义将农耕生活与山水融为一体,实现文明与自然和谐共存。中国人的心中或多或少、或隐或显地有不同形式的山水意象,如家乡的山水、画中的山水、诗歌和传统经典里描述和阐释的山水。

中国传统山水文化中的有机整体论自然观是我国传统文化中天人合一思想的重要内容。"中国山水文化体现出的一种主导的积极的精神就是:天人合一,也就是从人出发,重视人与自然山水的和谐与协调。"^{[2](p70)} 习近平同志曾多次强调要传承天人合一的传统生态智慧,坚持人与自然的有机整体性和和谐共生理念。这突出体现在习近平同志提出的"生命共同体论":"人与自然是生命共同体"^{[3](p50)} "山水林田湖草是一个生命共同体,人的命脉在田,田的命脉在水,水的命脉在山,山的命脉在土,土的命脉在林和草,这个生命共同体是人类生存发展的物质基础。生态是统一的自然系统,是相互依存、紧密联系的有机链条。"^{[4](p173)} 习近平同志对"生命共同体论"的论述经历了从"山水林田湖是一个生命共同体"到"山水林田湖草是一个生命共同体"再到"山水林田湖草沙系统治理"^[5]三个阶段,内容不断丰富和完善。其中,2021年3月5日,习近平同志在内蒙古代表团谈生态治理时提出的"统筹山水林田湖草沙系统治理"尤其值得关注,它是对"生命共同体论"的重大发展和完善。生态治理加上"沙"这一生态要素,大大拓展了生命共同体的外延,既强调了生态系统的整体性和复杂多样性,又突出了生态系统的脆弱性和生态安全的重要性,进一步强化了通过系统论思想指导生态综合治理的科学性;深化了对人与自然有机整体性的理解。

习近平同志的"生命共同体论"是对传统山水文化中有机整体论自然观的传承与创新。尽管传统山水文化中的有机整体论自然观是一种宝贵的生态智慧,但客观来说,它主要源于人们的感性直观和经验猜想,表述上多采用比兴、拟人、象征等手法,论述也较为笼统和零散,具有前科学性和含混性,主要原因在于古人对生态系统中的物质、能量循环流动以及物种之间、物种与环境之间以及人与非人类世界之间复杂的相互联系和互动关系缺乏清醒认识。从哲学思维层面来说,它更多地处于张世英教授所说的"前主客关系的天人合一"1状态,人客观认识自然进而在遵循自然的基础上去利用自然的主体性没有得到彰显,因此人难以摆脱自然对人的奴役状态,"前主客关系的天人合一"无法为人与自然的和谐共生提供可行路径。习近平生态文明思想在传承传统天人合一的有机整体论自然观的基础上,巧妙运用"生命共同体论"来深入浅出地阐释当代生态科学的系统论思想,并基于生态系统论思想强调科学规划、合理布局、统筹推进生态环境的综合治理、系统治理,建立和完善国土空间开发保护格局,更突出了人在实现人与自然和谐共生过程中的主体性和建设性意义。"生命共同体论"是习近平生态文明思想的重要哲学基础,它"既是习近平的生态世界观,也从根本上决定了习近平的生态方法论、生态价值论、生态发展观和生态治理论的基本特征与内容"。[⑤[印] "生命共同体论"采用中国人易于理解和接受的传统山水文化元素来表述,既生动形象又符合当代科学,且突出了人在实现人与自然和谐共生的过程中的主体性和建设性意义,有助于指导推进我国当下的生态文明建设。

二、传统山水艺术与习近平的理想人居环境建设理念

"仁者乐山、智者乐水",中国人普遍热爱山水。中国传统山水艺术是通过艺术手法观照自然山水来创造美的意境,表达对自然、宇宙、生命和人生等的感知、体悟和欣赏等。中国传统山水艺术中的山水诗、山水画和园林艺术等形式最能体现中国人的审美情趣。自古以来,我国无数文人墨客通过诗词、绘画和游记等描画山水之美,抒发"山水之乐",表达天人冥合、情景相生、

尊道贵生和乐生达生等审美境界和人生境界等,留下无数美不胜收的名篇佳作。《全唐诗》就有"十诗九山水"的说法。中国传统绘画自唐代以来就以山水画为主流,山水画及画论对山水的雄、伟、奇、险、秀、丽、幽、旷、灵、逸等有十分独特的呈现和论述。园林艺术是人们按照一定的美的理念对自然物和人工物进行改造和创造,通过对自然美景的再现和再创造来满足人们的审美需求。中国园林艺术是将多种艺术融为一体的综合艺术,其中造景艺术几乎离不开山水文化元素,它与中国的山水诗、山水画和其他山水艺术有着共通的审美情趣,因此,园林艺术是中国传统山水文化的重要组成部分。中国园林通常具有"可观、可赏、可游、可居"等特征,代表着中国人的理想人居环境。

习近平同志多次运用传统山水文化元素来描画理想生态环境以及表达对自然之美的热爱之情,阐释其建设理想人居环境的理念。习近平同志曾用唐代诗人张说《下江南向夔州》中的诗句"绿水逶迤去,青山相向开"来生动描写浙江的生态之美。2015年1月20日,习近平同志在大理州考察时做出重要指示:"留得住青山绿水,记得住乡愁""一定要把洱海保护好,'让苍山不墨千秋画、洱海无弦万古琴'的自然美景永驻人间"[□]。"绿水青山"是习近平同志用来指代优美自然环境和表达其生态文明思想时使用频率最高的语词之一,"天更蓝、山更绿、水更清"成为习近平同志描述美丽中国愿景的典型表述。

习近平同志的理想人居环境建设理念主要体现在其生态乡村建设理念和生态城市建设理念两个方面。据福建省将乐县高唐镇常口联村党委书记、第十三届全国人民代表大会代表张林顺同志回忆,习总书记 1997 年 4 月 10 日在常口村考察时就强调: "青山绿水是无价之宝,山区要画好'山水画',做好山水田文章。" [8] 这可能是习近平同志明确使用"青山绿水""山水画"来描述和指代良好生态环境和优美自然风光的最早时间。2006 年,习近平同志对浙江新农村建设提出的期望是: "体现江南鱼米之乡、山水浙江的风采特色,体现丰厚传统民俗文化与现代文明有机融合的农村新社区水准,走出一条各具特色的整治美村、富民强村的路子。" [9] [9] [9] [22]

中国是人口大国,随着经济社会的发展,中国的城市化进程非常迅猛。城市是人口密集、生产生活集中的区域,一些城市"推大饼"式的无序扩张带来了严重的生态环境问题和社会问题。建设生态城市是当前我国实现人与自然和谐共生现代化的关键领域之一。生态城市的目标是使城市与生态、人工环境与自然环境有机结合、和谐发展,为城市居民和经济社会发展提供良好的生产、生活和生态空间。

习近平多次运用传统山水文化元素来提出我国生态城市建设的具体要求和目标。2013 年 12 月 12 日,习近平同志在中央城镇化工作会议上发表重要讲话,提出"推进以人为核心的新型城镇化":城镇建设要"体现尊重自然、顺应自然、天人合一的理念,依托现有山水脉络等自然风光,让城市融入大自然,让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁,保护和弘扬优秀传统文化,延续城市历史文脉"。[10] [674-75] 2015 年 12 月 20 日,在中央城市工作会议上,习近平同志再次强调:"山水林田湖是城市生命体的有机组成部分,不能随意侵占和破坏。这个道理,二千多年前我们的古人就认识到了。《管子》中说:'圣人之处国者,必于不倾之地,而择地形之肥饶者。乡山,左右经水若泽。'事实上,我们现在一些人与自然和谐、风景如画的美丽城市就是在这样的理念指导下逐步建成的。"[11] [666-67] "城市建设要以自然为美,把好山好水好风光融入城市……让城市再现绿水青山……避免使城市成为一块密不透气的'水泥板'。"[11] [667] 2020 年 11 月 14 日,习近平同志在全面推动长江经济带发展座谈会上提出,"绘就山水人城和谐相融新画卷"。[1]

习近平同志的生态城市理念具有鲜明的中国特色:它既强调尊重自然、顺应自然以保有良好生态环境的科学性和重要性;又注重在现代城市建设中对中国传统山水文化的传承与创新;同时还特别强调城市建设应以增进民生福祉为价值导向:"环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福",[111](p8) "把城市放在大自然中,把绿水青山保留给城市居民",[101](p74) 这是新时代背景下对我党"以人民为中心"的社会主义人民观、科学发展观和执政理念的创造性综合和转化,既彰显了中国传统山水文化的特色,又突出了中国特色社会主义制度的本质和优越性。我国杰出科学家钱学森在 20 世纪 90 年代提出"山水城市"的理念,认为中国未来的城市建设应具有中国山水文化特色和社会主义性质,实现人文性、生态性、科学性、现代性和人民性的统一。[12] 习近平同志的生态城市理念与钱学森的"山水城市"理念深度契合。

三、传统山水文化中的资源保护思想与习近平"两山"理念

我国先民很早就认识到保护生态环境的重要性,主张保护自然,珍爱生命,崇尚节俭,对自然取之以时、取之有度,避免对自然的过度索取,并制定和实施了一定的保护措施。《礼记·月令》《逸周书》《管子》《吕氏春秋》《荀子·王制》等都有关于林木、动物保护的理论性规范,"至少从周代以来,政府就设有山川管理的官员,如'野虞'(掌管关于鸟兽的禁令)、'山虞'(执掌山林政令,为之守禁,保护林木不被砍伐)、'林衡'(看管平原地区的林木)、'川衡'(掌握山川的远近和物产)、'泽虞'(掌管湖泽的大小及物产)、'水虞'(掌管川泽禁令)等,这些官吏都负有自然保护的职责。""秦汉以后,自然保护的规范进一步演变为法律、法令。"[13](p17-18)

习近平同志在论述其生态文明思想时多次引用传统文化中这方面的内容。如在崇尚节俭、避免浪费方面,习近平同志引述《朱子家训•全文》中的"一粥一饭,当思来处不易;半丝半缕,恒念物力维艰"[10](pl22);荀子的"强本而节用,则天不能贫"[9](p250),白居易的诗句"天育物有时,地生财有限"[11](pl3)等;在保护自然资源方面,习近平同志引述孔子的"子钓而不纲,弋不射宿",荀子的"草木荣华滋硕之时则斧斤不入山林,不夭其生,不绝其长也,鼋鼍、鱼鳖、鳅鳝孕别之时,罔罟、毒药不入泽,不夭其生,不绝其长也",《吕氏春秋》中的"竭泽而渔,岂不获得?而明年无鱼;焚薮而田,岂不获得?而明年无兽"。[11](pl1-12)在此基础上,习近平同志提出要坚持节约资源和保护环境的基本国策,"节约资源是保护生态环境的根本之策。扬汤止沸不如釜底抽薪……大部分对生态环境造成破坏的原因是来自对资源的过度开发、粗放型使用……必须从资源使用这个源头抓起。"[11](pl4-45)"必须坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的基本方针"[11](p6)。

当今时代,中国处于并将长期处于社会主义初级阶段的国情决定了发展是第一要务,有效解决经济发展和生态环境保护的矛盾是实现生态文明的关键。在新时代背景下,我们既要传承更要创新传统生态智慧,使传统生态智慧在当代具有可操作性和实效性,更好地满足时代发展需求。习近平同志在继承传统文化中的自然保护思想的基础上,结合时代发展需求,提出了"德法兼治的生态治理观":一方面强调生态文明制度建设,特别是生态法律法规的科学制定和有效实施;另一方面加强生态文化和生态价值观建设,注重对优良传统文化的传承与创新,从加强外在的制度约束和内在的道德自觉两方面来提升人们的生态意识和保护力度。

习近平生态文明思想对传统山水文化中的自然保护思想的创新突出体现在他的"两山"理念。事实上,传统农耕文明从未真正实现人与自然的和谐发展:传统农耕社会人与自然的总体和谐建立在人口较少、生产力水平低下的基础之上,是带有消极被动性的和谐,人们物质生活普遍匮乏,即使是名士鸿儒也有不免于饥寒之时;并且,我国几千年的环境史清晰地揭示了我国农耕社会的人类行为对生态环境带来的一系列重大破坏,同时也有力证明,在人们的基本物质需求得不到满足的情况下无法实现有效的自然保护,这正是我国尽管有着爱恋自然、保护自然的丰富传统思想文化,却未能有效阻止历史上的环境破坏和生态退化的根本原因之一。2 与传统农耕社会低下的物质生活水平不同,习近平同志的"两山"理念将经济社会发展与生态环境保护辩证统一起来,"经济发展不应是对资源和生态环境的竭泽而渔,生态环境保护也不应是舍弃经济发展的缘木求鱼,而是要坚持在发展中保护、在保护中发展"。[11](4)19)

"两山"理念的核心是强调生态优先、绿色发展。现阶段,我国生态文明建设已进入"三期叠加期":"生态文明建设正处于压力叠加、负重前行的关键期,已进入提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要的攻坚期,也到了有条件有能力解决生态环境突出问题的窗口期。" [14] 这是习近平同志对我国生态文明建设发展阶段的科学把握。在这样的国情背景下,习近平同志明确提出和多次强调生态优先原则,"坚持生态优先、绿色发展,把生态环境保护摆上优先地位……共抓大保护,不搞大开发。" [11] [1970] 习近平同志多次强调"三个决不":决不以牺牲生态环境为代价去换取一时的经济增长;决不走先污染后治理的老路;决不以牺牲后代人的幸福为代价换取当代人的所谓富足。在局部地区和一定时期内出现经济发展与生态环境保护两者不可兼顾时,"宁要绿水青山,不要金山银山""绿水青山既是自然财富,又是社会财富、经济财富。" [11] [1923] "绿水青山"既是生态经济,同时也代表民众"美好生活";"两山"理念坚持走生态优先、绿色发展的道路,其实质是坚持走生态为民、生态利民和生态富民的道路,这是具有中国特色的社会主义生态文明建设道路。习近平同志的"两山"理念将生态环境保护和建

设作为首要任务、放在首要位置,其本质是突出生态效益、生态绩效、生态民生的优先性,以破解我国现阶段的发展瓶颈,提升生态效益、经济效益与社会效益的协调发展。因此,坚持生态优先、绿色发展符合我国国情和科学发展观,是解决我国现阶段社会发展主要矛盾的重要方面;反之,任何违背生态优先原则,以破坏生态环境换取一时的、局部的经济发展的行为都是违背"两山"理念的,是我国新时代生态文明建设和中国特色社会主义建设的倒退。

习近平同志的"两山"理念有效解决了经济社会发展与生态环境保护之间的矛盾,为我国实现生产发展、生活富裕、生态良好的绿色发展道路指明了科学道路,为实现人与自然和谐共生的现代化指明了科学道路。在"两山"理念的引领下,我国生态文明建设取得了举世瞩目的实践成果。以浙江为例,"两山"理念诞生地浙江安吉成为我国首个获得"联合国人居奖"的县;浙江省"千村示范万村整治"工程荣获联合国"地球卫士奖"中的"激励与行动奖";浙江通过国家生态省建设试点验收,成为中国首个生态省。

"两山"理念是习近平生态文明思想的核心内容,其表述方式具有典型的中国传统山水文化特色;以"两山"理念为代表的习近平生态文明思想成为中国特色社会主义生态文明的典型国际表达,受到国际社会的高度关注和赞赏。2013年2月,在内罗毕召开的联合国环境规划署第27次理事会会议通过了推广中国生态文明理念的决定草案,这标志习近平生态文明思想已得到国际社会的普遍认同和支持。2016年联合国环境规划署又发布《绿水青山就是金山银山:中国生态文明战略与行动》报告。2017年北京"一带一路"国际合作高峰论坛上,联合国副秘书长兼环境规划署执行主任埃里克•索尔海姆演讲时引用"绿水青山就是金山银山"来描绘其心中的理想图景。"两山"理念体现了中国特色的文化和中国特色的发展道路,是中国为世界生态文明建设贡献的中国方案和中国智慧;中国正日益从全球生态文明建设的重要参与者、贡献者变成引领者,彰显了习近平生态文明思想的世界价值。

四、结语

中国传统山水文化主要产生于前现代的农耕文明,总体上,中国古代社会幅员辽阔、地广人稀,人地矛盾并不突出。传统山水文化尽管包含丰富的生态思想,但其主流是一种审美文化,生态意识并不凸显,更不占主流地位。更重要的是,传统山水文化尽管蕴含亲近自然、爱护自然的丰富思想文化,但由于无法科学解决经济社会发展与生态环境保护的辩证关系,因此无法有效阻止历史上的生态环境污染破坏问题。当今时代,科技力量迅猛发展,人类对自然的改造和影响前所未有;全球性生态危机持续恶化;生态文明成为继工业文明之后的一种新文明形态,是人类文明发展的必由之路。中国传统山水文化中的生态思想需要提升其系统性、科学性、实践性和人民性等才能更好地促进中国新时代生态文明建设。

习近平生态文明思想有着鲜明的中国传统山水文化底蕴,是传承和创新中国传统山水文化的典范。尽管习近平同志对"山水文化"的直接表述不多,通过系统梳理习近平同志的演讲、讲话和论著等,我们能够发现习近平同志深受中国传统山水文化的影响,有着深厚的山水情怀。他多次引述相关的古代典籍和经典名句,巧妙运用中国传统山水文化元素来表达对祖国大好河山的热爱、对民生的深切关怀,提出和阐释其生态文明思想,彰显和弘扬中国传统山水文化的特色和智慧。习近平同志山水情怀的实质是对优美生态环境和美好自然风光的热爱;是对以山水文化为代表的优良传统文化的传承;更是对民生的深切关怀。

习近平生态文明思想结合当今的时代背景、科学发展和中国国情,从生态文明的视野和高度对中国传统山水文化进行了创造性转化和创新性发展,是具有中国优良传统文化特色的新时代生态文明思想: 习近平生态文明思想中的"生命共同体论"使传统山水文化中蕴含的有机整体论自然观更具科学性; 习近平的理想人居环境建设理念将传统山水艺术的审美情趣与当代的城乡建设相结合,突出理想人居环境对人文性、生态性、科学性和人民性等的统一; 习近平"两山"理念破解了经济社会发展与生态环境保护的矛盾,为生产、生活与生态"三生"融合的实现指明了具有中国特色的科学道路。习近平生态文明思想将传统与现代、人文与科学、理论与实践有机融合,使传统山水文化焕发生机与活力,更符合时代发展需求。

"十四五"规划提出我国现阶段经济社会发展六大主要目标之一是"生态文明建设实现新进步"。当前,阐明习近平生态

文明思想中的传统山水文化元素,以习近平生态文明思想对中国优良传统文化的传承与创新为典范,进一步自觉发掘、传承和创新传统生态文化,特别是传统山水文化,建构新时代中国特色生态文化,发挥我国的生态文化优势,将有力推动我国生态文明建设实现新进步。

参考文献:

- [1]央视新闻. 习近平在全面推动长江经济带发展座谈会上强调贯彻落实党的十九届五中全会精神推动长江经济带高质量发展 [EB/OL]. https://baijiahao.baidu.com/s?id=1683423146951298514&wfr=spider&for=pc.
 - [2]郑国铨. 论开拓"中国山水文化"的研究[J]. 求是, 1995, (3).
 - [3]习近平. 决胜全面建成小康社会夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利[M]. 北京: 人民出版社, 2017.
 - [4]习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要[M]. 北京: 学习出版社、人民出版社, 2019.
- [5]新华社. 特写: "这里要加一个'沙'字"——习近平在内蒙古代表团谈生态治理[EB/OL]. https://baijiahao.baidu.com/s?id=1693416522079992627&wfr=spider&for=pc.
 - [6]王雨辰. 习近平"生命共同体"概念的生态哲学阐释[J]. 社会科学战线, 2018, (2).
 - [7] 杨加方. 让苍山洱海自然美景永驻人间[J]. 社会主义论坛, 2020, (7).
 - [8] 张林顺. 描绘"山水画"践行"两山论"[N]. 福建日报, 2020-01-12(5).
 - [9]习近平. 之江新语[M]. 杭州: 浙江人民出版社,2007.
 - [10]习近平总书记系列重要讲话读本[M].北京: 学习出版社、人民出版社, 2014.
 - [11] 习近平关于社会主义生态文明建设论述摘编[M]. 北京:中央文献出版社,2017.
 - [12]鲍世行. 钱学森论山水城市[M]. 北京:中国建筑工业出版社,2010.
 - [13] 乔清举. 儒家生态文化的思想与实践[J]. 孔子研究, 2008, (6).
 - [14] 习近平. 推动我国生态文明建设迈上新台阶[J]. 当代党员, 2019, (4).

注释:

- 1 张世英教授将中国传统文化中那种缺乏主客二分的"天人合一"称为"前主客关系的天人合一",主张通过整合西方的"主一客"二分式思维方式,加强对对象化自然的客观认知,进入"后主客关系的天人合一"状态,以实现人与自然的真正和谐。参见张世英,中国古代的"天人合一"思想,《求是》2007年第7期。
 - 2 中国历史上人为原因导致的生态退化和环境破坏问题,可参见:[美]马立博著,《中国环境史:从史前到现代》,关永强、

高丽洁译,中国人民大学出版社 2016 年版; [英]伊懋可著,《大象的退却——一部中国环境史》,梅雪芹等译,江苏人民出版社 2014 年版。